Автор: Мусафирова Рита Евгеньевна – учитель начальных классов МОУ СОШ № 8

Предмет, класс: Окружающий мир, 4 класс.
Тема учебного занятия: «Отечественная война 1812 года».
Место занятия в учебном процессе: Раздел «Страницы истории Отечества», урок № 14.
Тип урока: комбинированный с применением ИКТ.

Форма занятия: урок с применением ИКТ.

Цель урока: сформировать представления учащихся о войне 1812 года.
Задачи: 

Образовательные задачи урока:
1. Показать состояние Российского государства к началу XIX века; определить цель Отечественной войны 1812 года.
2. Познакомить с Бородинским сражением; показать роль М. И. Кутузова  организации победы русских войск; сформировать понимание неизбежности оставления Москвы; раскрыть результаты Отечественной войны.

3. Сформировать понимание героизма народа в Отечественной войне 1812 года, связи дворянского сословия и народных масс в справедливой борьбе против захватчиков.

Развивающие задачи урока:
1. Развивать познавательный интерес, устную речь учащихся; развивать умение анализировать, обобщать и делать выводы.

Воспитательные задачи урока:
2. Воспитывать патриотизм, чувство гордости, уважения, восхищения подвигом русских воинов под командованием М. И. Кутузова.
3. Содействовать развитию познавательного интереса учащихся к истории.
Оборудование:

1. Компьютер, медиапроектор, экран.

2. Презентация к занятию.

3. Мир вокруг нас. Учеб. для 4 кл. нач. шк. В 2 ч. Ч. 2 / А. А. Плешаков, Е. А. Крючкова. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2005. 

4. Мир вокруг нас. Рабочая тетрадь для учащихся 4 класса. В 2 ч. / А. А. Плешаков, Е. А. Крючкова. – М.: Вита-Пресс, 2005.

5. Мир вокруг нас. Проверим себя: Тетрадь для учащихся 4 класса начальной школы. В 2 ч. / А. А. Плешаков, Е. А. Крючкова. – М.: Вита-Пресс, 2005.
Перечень используемых мультимедиа-ресурсов:

· Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия: В 2-х дисках: СD-ROM. – М.: «Кирилл и Мефодий», 2007.

· Детская энциклопедия Кирилла и Мефодия: В 6-ти дисках: CD-ROM. – М.: «Кирилл и Мефодий», 2004.
Ход урока
	Название этапа занятия
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Использование презентации
	Прогнозируемый результат

	Организация начала урока
	1. Сообщает тему урока, обращает внимание на эпиграф. 
2. Включает учащихся в деловой ритм урока.
	1.Слушают учителя.

2.Самостоятельно проверяют готовность к уроку.
3. Включаются в деловой ритм.
	Слайд 1-2
	1. Полная готовность класса к уроку.

2. Быстрое включение в деловой ритм.

	Проверка выполнения домашнего задания
	1.Контролирует  выполнение работы в тетради.
2. Организует коллективное повторение и его контроль и самоконтроль.
	1. Выполняют проверочную работу в тетради «Проверь себя».
2. Отвечают на вопросы учителя.
	Слайд 3-5
	1. Установка правильности и осознанности выполнения домашнего задания всеми учащимися.
2. Восполнение пробелов и их коррекция.

	Постановка целей и задач урока
	1. Напоминает тему урока, сообщает цель.
2. Знакомит с планом урока. 

3. Предлагает сформулировать задачи. 
4. Обобщает ответы учащихся.
	1. Слушают учителя.

2. Обсуждают задачи урока в группах.

3.Формулирование  задач от каждой группы.
	Слайд 6-7
	1. Обеспечение мотивации.
2. Готовность учащихся к активной учебно-познавательной деятельности на основе на основе цели и самостоятельно поставленных задач.

	Усвоение новых знаний и способов действия
	1.Рассказывает об основных событиях Отечественной войны 1812 года, о роли М. И. Кутузова в победе русской армии.

2. Знакомит с героями Отечественной войны.

3. Проводит словарную работу по ходу объяснения.
	1. Слушают учителя.
2. Читают учебник.
	Слайд 8-21
	1. Восприятие, осмысление и первичное запоминание знаний и способов действий, связей и отношений в объекте изучения.

	Физкультминутка
	1. Организует физкультминутку.
	1. Активное участие в физкультминутке.
	
	1. Снятие эмоционального и мышечного напряжения.

	Первичная проверка понимания.
	1. Организует проверку, беседу с учащимися.

2.Устанавливает правильность и осознанность усвоения нового материала, выявляет пробелы и неверные представления и корректирует их.
	1.Пересказывают.

2. Отвечают на вопросы учителя.
	Слайд 22-23
	1. Усвоение сущности усваиваемых знаний и способов действий на репродуктивном уровне.

2. Ликвидация ошибок и неверных представлений у учащихся.

	Закрепление знаний и способов действий
	1. Беседа с учащимися.
2.Обеспечение усвоения новых знаний и способов действий на уровне применения в изменённой ситуации.
	1. Обсуждают предложенные вопросы в группах.

2.Формулируют ответы от каждой группы
	Слайд 24
	1.Самостоятельное выполнение заданий, требующих применения знаний в знакомой и изменённой ситуации.

	Обобщение и систематизация знаний
	1. Помогает формированию ведущих знаний по теме
	1. Обобщают знания по теме, опираясь на поставленные в начале урока задачи.
	Слайд 25-26
	1. Активная и продуктивная деятельность учащихся по обобщению и систематизации полученных знаний.

	Контроль и самопроверка знаний
	1.Контролирует и анализирует выполнение задания.
	1. Выполняют задание.

2. Проводят самопроверку.
	Слайд 27-28
	1.Получение достоверной информации о достижении  всеми учащимися планируемых результатов обучения.

	Подведение итогов урока
	1. Даёт анализ и оценку успешности достижения цели.
	1. Слушают учителя.

2. Принимают участие в анализе.
	Слайд 29
	1. Адекватность самооценки учащегося оценке учителя.
2. Получение учащимися информации о реальных результатах учения.

	Информация  о домашнем задании, инструктаж по его выполнению
	1.Обеспечивает понимание цели, содержания и способов выполнения домашнего задания.

2. Проверяет соответствующие записи.
	1. Слушают учителя и записывают домашнее задание.
	Слайд 30
	1. Реализация необходимых и достаточных условий для успешного выполнения домашнего задания всеми учащимися в соответствии с актуальным уровнем их развития.

	Рефлексия
	1.Мобилизирует учащихся на рефлексию
	1.Высказывают свои мысли о проведённом уроке, о своей работе.
	Слайд 31
	1. Открытость учащихся в осмыслении своих действий и самооценке.
2.Прогнозирование способов саморегуляции и сотрудничества.


